VIVA Eglisau

[bookmark: _GoBack]Comedy mit dem Duo BLUMENTHAL & STADELMANN 
«Liverpool» 

Mittwoch, 24. Oktober 2018, 20:00 Uhr
Rittersaal an der Obergass 53

Eine tragisch-komische Verneigung an die Freundschaft und Verbundenheit zweier Individuen, die unterschiedlicher nicht sein könnten. 

«Alles verkaufen und berühmt werden...!» Touristenschiffe – Unterhaltungsprogramme – Komisch Kellnern bis in die frühen Morgenstunden. Von Notlösung zu Notlösung driften Blumenthal und Stadelmann immer wieder in die absurdesten Situationen, streifen die Abgründe menschlicher Existenz und schwören sich gegenseitigen Durchhaltewillen. Getragen von Seele und letzter Würde steigern sie das Drama bis zur Endlosschlaufe ins Paradies. Monsieur Einsam und Madame Melancholie; eine Berührung; ein Augen-Blick; ein Dreiklang. 

Wir alle sind Teil einer schnelllebigen und digitalen Gesellschaft. Mit einem Knopfdruck und / oder Like werden Freundschaften geschlossen und sogleich wieder beendet. Freunde werden gesammelt und kuratiert. In einem Zeitalter, in welchem die Qualitäten von wahren Freundschaften, ihre zugrundeliegenden Werte vermeintlich gegen die scheinbar unbegrenzten Möglichkeiten der Sozialen Medien verlieren, wollen BLUMENTHAL & STADELMANN mit ihrem zweiten Stück dagegenhalten und mit «Liverpool» ein theatrales Plädoyer auf die Achtsamkeit und Nachhaltigkeit wahrer Freundschaft feiern.

Buch und Regie: Albi Brunner 

BLUMENTHAL & STADELMANN 
Das Duo weiss das Publikum durch seine Mimik und Gestik in den Bann zu ziehen. Das facettenreiche Spiel der beiden ist geprägt von einer Mischung aus Theater, Bewegung und Musik und zeichnet sich besonders durch die Spielfreude, und die grosse Präsenz der Bühnenkünstler aus. Mit wenigen Requisiten erzählt das Duo seine bildstarken Geschichten hauptsächlich durch seine Körperlichkeit. Ein Hauch Irritation, ein Funke Provokation und viel Humor begleiten das Schauspiel. Die Beiträge sollen unterhalten und amüsieren, die Zuschauer aber auch mitreissen, zum Denken animieren und zum Träumen einladen. Das Ziel von BLUMENTHAL & STADELMANN ist es mit wenigen Mitteln eine hohe Aussagedichte zu erreichen. Skurril, grotesk, humorvoll, interaktiv und poetisch. Ein ungleiches Duo, welches sich durch die Unterschiedlichkeit der beiden Spieler harmonisch aufs Beste ergänzt. BLUMENTHAL & STADELMANN 
stehen für frischfreches, groteskes und professionelles Bewegungstheater – Theater mit Absicht.




