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Gabriele Mazzantini

Curriculum  vitae
Gabriele Mazzantini: nato a Empoli (Fi) il 15 agosto 1976, coniugato, con due figli
Email: g.mazzantini@cortecostituzionale.it; gabriele.mazzantini@agcm.it.

TITOLI  DI  STUDIO
MASTER:
(2014) Master annuale in “Management e Politiche delle Pubbliche Amministrazioni (MAMA)”, con relativo Diploma di specializzazione, organizzato dalla School of Government (SOG) della LUISS e dalla Scuola Nazionale dell’Amministrazione (SNA), a Roma; tesi dal titolo “La funzione di promozione della concorrenza delle amministrazioni e il ruolo dell’AIRC”, relatore la prof.ssa Maria De Benedetto; voto 110 e lode/110.
DOTTORATO: (2004) Dottorato di ricerca in “Economia e gestione delle imprese e dei sistemi locali” (con valutazione “eccellente”) conseguito presso la facoltà di Economia di Firenze con una tesi dal titolo “L’organizzazione di servizi essenziali per cluster di imprese: fra efficienza e potere di mercato” (relatore, prof. Marco Bellandi)

LAUREA:
(2000) Laurea in “Economia  e  commercio”  presso  la  Facoltà  di  Economia  di  Firenze (110 e lode/110)  con  una  tesi  in  strategie  d’impresa  dal  titolo  “L’Antitrust:  una  nuova  variabile  nelle  strategie  d’impresa” (relatore, prof. Cristiano Ciappei)
DIPLOMA:
(1995) Diploma di Liceo  scientifico presso il liceo “Il  Pontormo”  (60/60), di Empoli

ATTUALE POSIZIONE DI LAVORO

Corte costituzionale

· Ott 2011 - oggi: segretario particolare, con funzione di capo segreteria e assistente, del giudice della Corte costituzionale Marta Cartabia;

PRECEDENTI ESPERIENZE DI LAVORO

Autorità Garante della Concorrenza e del Mercato

· Lug 2007: assunzione a tempo indeterminato presso l’Autorità Garante della Concorrenza e del Mercato. Ho lavorato presso l’ufficio del Capo di Gabinetto, presso l’ufficio del Segretario Generale e attualmente sono stato assegnato presso il Comitato per le Valutazioni Economiche (COVEC). Svolgo occasionalmente attività di assistente del Presidente dell’Autorità.
· Gen 2006: assunzione a tempo determinato (3 anni) con contratto di specializzazione presso l’ Autorità Garante della Concorrenza e del Mercato. Assegnato presso l’Ufficio del Segretario Generale;
IRPET (Istituto Regionale Programmazione Economica Toscana)

· Apr 2006 – Nov 2006: Contratto di consulenza presso l’IRPET  per un lavoro di ricerca su tematiche attinenti ai servizi pubblici locali e ai servizi energetici;

· Apr 2005 – Dic 2005: assunzione a tempo determinato (1 anno) presso l’IRPET come ricercatore – Funzionario di ricerca – con specializzazione in PMI e servizi di pubblica utilità; 
· Giu 2004 –  Mar 2005: collaborazione con l’IRPET (Istituto Regionale Programmazione Economica Toscana) su temi attinenti alla PMI e ai distretti industriali toscani;
· Sett – Ott 2002: collaborazione con l’IRPET (Istituto Regionale Programmazione Economica Toscana) partecipando ad un progetto di ricerca sull’organizzazione dei trasporti e della logistica all’interno dei distretti industriali della Toscana;

DOCENZE 

Docenze presso corsi universitari

· 2013-2016: attività seminariale all’interno del corso in Economia e Politica Industriale del prof. Marco Bellandi, presso l’Università di Firenze;
· 2007-2012: professore a contratto come assistente del prof. Marco Bellandi all’interno del corso in Economia e Politica Industriale, presso l’Università di Firenze;

· 2005-2006: professore a contratto in Economia e Politica Industriale presso l’Università di Firenze, Facoltà di Economia: corso da 3 crediti (24 ore di lezione), all’interno del Modulo Professionalizzante in “Gestione e regolazione dei servizi pubblici per lo sviluppo sostenibile e la crescita dei sistemi”;
- 2007-2015: varie attività occasionali di docenza tenute presso:
· l’Università di Padova, Facoltà di Scienze Politiche, all’interno del corso di Economia e Politica Industriale (prof.ssa Annalisa Caloffi);

· l’Università di Macerata, Facoltà di Scienze della Comunicazione, all’interno del corso di Economia Agraria (prof. Alessio Cavicchi);

· l’Università di Firenze, Facoltà di Agraria, all’interno del corso di Economia e politica agroalimentare (prof. Gianluca Stefani)

· l’Università di Firenze, Facoltà di Economia, all’interno del corso di Economia e Politica Industriale II (prof. Marco Bellandi).

Docenze presso Master, dottorati e corsi di perfezionamento

· 2016: lezione presso il corso di Dottorato in “Diritto, Mercato, Persona” organizzato dall’Università Ca’ Foscari di Venezia sul tema “La crescente ibridazione two-way fra regolazione dei mercati e concorrenza”.

· 2013: lezione presso il corso di Dottorato in “Diritto, Mercato, Persona” organizzato dall’Università Ca’ Foscari di Venezia sul tema “Uscire dal tunnel: le risposte  della finanza pubblica e dell'economia di fronte alla crisi”.

· 2009: lezione sul tema “L’analisi d’impatto della regolazione sulla concorrenza”, tenuta presso il XXIV° ciclo del Dottorato in Scienza della regolazione, presso la Facoltà di Giurisprudenza della LUMSA, Roma;

· 2008: lezione sul tema “La valutazione di impatto della legislazione regionale sulla concorrenza” all’interno del Corso di perfezionamento e specializzazione “La qualità della normazione e la formazione e la valutazione delle leggi”, anno accademico 2007-2008, tenutosi presso l’Università di Firenze, Facoltà di Giurisprudenza, coordinato dai professori M. Carli e G. Tarli Barbieri;
· 2007: 6 ore di lezione tenute presso l’Università di Firenze, Facoltà di Economia, all’interno del Master in Private Equity, modulo di Economia Industriale (responsabile, prof. Marco Bellandi);

Altre docenze

- 2010: lezione sul tema “Le carte prepagate in Italia: diffusione e potenziale impatto concorrenziale sull’offerta di moneta elettronica”, tenuta presso la Scuola di formazione del Sistema di informazione per la sicurezza della Repubblica, gestita dall’AISI.
- Interventi e partecipazioni a vari convegni nazionali e internazionali su tematiche attinenti alla liberalizzazione dei mercati e la tutela della concorrenza
ALTRE ESPERIENZE DI RICERCA
Ho affiancato il prof. Piero Barucci nella sua attività di membro dell’Advisory board relativo al progetto di ricerca dal titolo "Globalization of Alternative Investments", relativo allo studio dei fondi di Private equity come forma alternativa di investimento, curato dal World Economic Forum nel periodo Giugno 2007 – Febbraio 2008 e presentato a Davos nel febbraio 2008
Partecipo come Ricercatore all’associazione Italiadecide – Associazione di ricerca per la qualità delle politiche pubbliche
Partecipo all’Osservatorio sulle esternalizzazioni, costituito presso l’Istituto di Ricerca sulla Pubblica Amministrazione (IRPA)

Partecipo all’Osservatorio sull’analisi d’impatto della regolazione, costituito presso l’IRPA
ATTIVITA’ DI FORMAZIONE

STAGE:
Mar – Ago 2003: ho svolto un tirocinio di sei mesi presso la Divisione “A” (industria di base, energia elettrica e gas) dell’Autorità Garante della Concorrenza e del Mercato a Roma

SCUOLE:
Giu 2007: ho partecipato alla Summer School 2007 in Management Studies - Managing Global Business, organizzata a Volterra (PI) dalla Fondazione IRI

Mag 2007: ho partecipato alla Scuola Internazionale di Sussidiarietà 2007, organizzata dalla Fondazione per la Sussidiarietà, presso la Venice International University


ESTERO:
Feb 2003: ho trascorso un periodo di studi e ricerca presso il dipartimento di Geografia Economica dell’Università di Utrecht in Olanda

LINGUE:
Italiano (madrelingua)

Francese (liv. scolastico)

Inglese (liv. advanced)
3

