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	FORMAZIONE



	2010-2011
	Università degli studi di Viterbo "La Tuscia" 

Vincitrice di una Borsa di studio presso la New York University

Vince una borsa di studio per la frequenza di quattro mesi di attività di perfezionamento

 in qualità di research assistant del prof. Richard B. Stewart (Director, Center for 

Environmental and Land Use Law) presso la School of Law della New York University

	2004-2008
	Università degli studi di Roma "La Sapienza"

Vincitrice, con borsa, del Dottorato di ricerca in diritto amministrativo

Relatore prof. Sabino Cassese. Tesi “I giudici nello spazio giuridico globale”

	2006-2007
	Academy of European Public Law

Diploma of the Academy of European Public Law avente natura equivalente a quella di

master universitario di II livello

Relatore prof. Edoardo Chiti. Tesi "Il principio di necessità nel General Agreement on 

Trade in Services"

	1998-2002
	Università degli studi Luigi Bocconi 

Laurea vecchio ordinamento in Economia e legislazione per l'impresa 110 /110  


	
	

	ESPERIENZE DI LAVORO


	2010-ad oggi

Formez PA 

Collaboratrice a progetto

Collaborazione nell'ambito del progetto di misurazione e realizzazione delle attività di riduzione degli oneri amministrativi e di monitoraggio dell'utenza. 

È membro della task force MOA dell’ufficio semplificazione del Dipartimento della funzione pubblica.
2010 -2014
Università degli studi della Tuscia
Professore a contratto di Diritto Amministrativo e Diritto pubblico per gli anni accademici 2011-2012 2012-2013 e 2013-2014 presso la Scuola allievi sottufficiali esercito e presso il Corso di laurea interfacoltà in "Scienze Organizzative e Gestionali" (curriculum civile per gli anni accademici 2009-2010, 2010-2011, 2011-2012.

Professore a contratto di Politiche della semplificazione per l’anno accademico 2012-2013 presso il Dipartimento Studi umanisti e sociali (Distu).

Professore a contratto di Diritto pubblico dell'economia per gli anni accademici 2010-2011 e 2011-2012 presso la Facoltà di Economia (diventata nel 2011 Dipartimento di Economia e impresa).

Professore a contratto di Diritto della regolazione e del mercato per gli anni accademici 2009-2010 e 2010-2011 presso la Facoltà di Scienze Politiche (diventata nel 2011 Dipartimento Studi umanistici e sociali).

2012-2013

Scuola superiore della pubblica amministrazione  

Collaboratrice a progetto

Partecipa al progetto di ricerca sul ventennale delle riforme tra politica e amministrazione, del procedimento amministrativo e dei controlli, finanziato dall’Istituto di ricerche sulla pubblica amministrazione-IRPA e dalla Scuola superiore della pubblica amministrazione curando un approfondimento sulla semplificazione degli istituti di semplificazione .

2011-2011
Ministero della difesa, Direzione generale per il personale Militare

Membro della Commissione di concorso

Partecipa, in qualità di membro della Commissione, alla selezione di n. 2 tenenti in servizio permanente nel ruolo di Corpo di commissario dell'esercito. Concorso indetto con il decreto dirigenziale 235/10 del 29 settembre 2010 pubblicato nella Gazzetta ufficiale n. 100 del 17 dicembre 2010.
2008-2009
Università degli studi di Viterbo "La Tuscia"

Assegnista di ricerca

Vincitrice di un assegno di ricerca della durata di un anno avente ad oggetto "Il ruolo delle Corti nel diritto amministrativo globale” svolgendo attività di ricerca sui meccanismi di tutela giustiziale ultrastatale; definizione delle tecniche di garanzia, procedimentale e processuale, attribuite ai singoli nell’ordinamento globale; esame delle principali caratteristiche e delle principali funzioni degli organi globali di giustizia amministrativa.

	

	CONOSCENZE LINGUISTICHE E INFORMATICHE


	Conoscenze informatiche: Ottima conoscenza del pacchetto Office (in particolare di Word ed Excel). Grande dimestichezza e facilità nell’utilizzo di internet e delle banche dati giuridiche. In possesso di certificazione Patente Europea del computer (ECDL) ottenuta in data 09/10/2003
Conoscenze Linguistiche
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A2

A2

A2

A2

A2
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B1

B2

B1

B1

B2



	Livelli Quadro Europeo per le Lingue:

A1/A2: Livello BASE      B1/B2: Livello INTERMEDIO      C1/C2: livello AVANZATO

	 

	PUBBLICAZIONI



	· La decertificazione: come cambia il rapporto tra cittadino e amministrazione, in Il procedimento amministrativo tra de-certificazione e semplificazione. Le ultime novità in materia di: termini, de-certificazione, conferenza dei servizi, scia, FormezPA, 2014;
· La misurazione degli oneri amministrativi in A. Natalini, F. Sarpi,  G. Vesperini (a cura di), L’analisi di impatto e gli altri strumenti per la qualità della regolazione. Annuario 2013, Osservatorio AIR, 2014;
· Lo “stato dell’arte” della semplificazione in Italia, in Giornale di diritto amministrativo, vol. 10, 2014;
· Le quote nei Consigli di amministrazione delle imprese a partecipazione pubblica, in Giornale di diritto amministrativo, vol. 7, 2013;

· How the Multilateral Development Banks invest corruption in their funded-projects in corso di pubblicazione in J.B. Auby, E. Breen, T. Perroud (edited by), Corruption and Conflict of interest, Edward Elgar Publishing Ltd; 

· Controllo e indirizzo della regolazione: gli oversight bodies, in Rivista trimestrale di diritto pubblico n.4/2012;

· Global judicial review: a remedy against fragmentation? in G. della Cananea, A. Sandulli (edited by), Global Standards for Public Authorities, Editoriale Scientifica, 2012;

· La concorrenza, l’ambiente e gli interessi sociali nell’AIR, in A. Naalini, F. Sarpi, G. Vesperini (a cura di), L’analisi dell’impatto della regolazione. Il caso delle Autorità indipendenti, Carocci editore, 2012 (coautrice Simona Morettini);

· L’Apparato amministrativo: il lungo cammino delle riforme, in AAVV, L’insegnamento in pubblico. Gli scritti giornalistici di Sabino Cassese, Milano, Giuffrè, 2010; 

· L’AIR nella Commissione Nazionale per le società e la borsa, Osservatorio sull’Analisi di Impatto della Regolazione, www.osservatorioair.it;

· L’AIR nelle Autorità indipendenti: lo «stato dell’arte» del dibattito scientifico, Osservatorio sull’Analisi di Impatto della Regolazione, www.osservatorioair.it;

· I principi sopranazionali sull’esercizio del potere discrezionale delle autorità nazionali, in G. Vesperini, S. Battini, I limiti globali ed europei alla disciplina nazionale dei servizi, Quaderno n. 4, della Rivista trimestrale di diritto pubblico, Milano, 2008; (coautore Sabrina Quintili)  

· “Decentralization”, voce del Compendium of Basic United Nation Terminology in Governance and Public Administration, in United Nations Economic and Social Council-Committee on Experts on Public Administration;

· The Rise of International Administrative Tribunals: The Mendaro Affair; in S. Cassese; B. Carotti; L. Casini; E. Cavalieri, E. Macdonald (edited by), Global Administrative Law. Cases, Materials, Issues. Third Edition, IRPA, Institute for International Law and Justice, 2012;  

· EU Countermeasures against the US Byrd Amendment; in S. Cassese; B. Carotti; L. Casini; E. Cavalieri, E. Macdonald (edited by), Global Administrative Law. Cases, Materials, Issues. Third Edition, IRPA, Institute for International Law and Justice, 2012;  

· The Conseil d’Ètat and Schengen, in in S. Cassese; B. Carotti; L. Casini; E. Cavalieri, E. Macdonald (edited by), Global Administrative Law. Cases, Materials, Issues. Third Edition, IRPA, Institute for International Law and Justice, 2012;

· Jurisdiction over Cyberspace: YAHOO! in the French and American Courts, in S. Cassese; B. Carotti; L. Casini; E. Cavalieri, E. Macdonald (edited by), Global Administrative Law. Cases, Materials, Issues. Third Edition, IRPA, Institute for International Law and Justice, 2012; 

· The Bakun Hydroelectric Project: Participatory Rights in Malaysia, S. Cassese; B. Carotti; L. Casini; E. Cavalieri, E. Macdonald (edited by), Global Administrative Law. Cases, Materials, Issues. Third Edition, IRPA, Institute for International Law and Justice, 2012; 

· Il principio ne bis in idem nella materia antitrust, in Giornale di diritto amministrativo, n. 3, 2007;
· Gli uffici di diretta collaborazione nelle province e nei comuni (coautori Adriana Caroselli, Simona Morettini, Gioia Maria Scipio), in Giornale di diritto amministrativo, n. 7, 2006.


	ALTRE INFORMAZIONI


	Dal 2009
Cura la Rassegna dei Provvedimenti Ministeriali e predispone articoli, note, segnalazioni e recensioni per il “Giornale di diritto amministrativo”, diretto dal Prof. Sabino Cassese;
Dal 2009 

Socio dell’Istituto di ricerche sulla pubblica amministrazione diretto dalla prof.ssa Luisa Torchia;
Dal 2009

Membro dell’Osservatorio AIR diretto dal Prof. Giulio Vesperini e dal Prof. Alessandro Natalini e dal 2012 Socio dell’Associazione Osservatorio AIR;
Dal 2006

Cura la sezione italiana della rubrica annuale “bibliografia annotata” dell’European Review of Public Law insieme a Simona Morettini;
Dal 2006 al 2008
Partecipa al programma di ricerca “Osservatorio sui provvedimenti del governo”, coordinato dal Prof. G. Napolitano e successivamente dai dott. L. Casini e M. Conticelli;
Censisce i provvedimenti di semplificazione amministrativa, in relazione alle varie tecniche di snellimento procedimentale; 
Dal 2005 al 2006
Partecipa al programma di ricerca di interesse nazionale finanziato dal MIUR “Uffici di diretta collaborazione tra politica e amministrazione”, coordinato dai Proff. Sabino Cassese, Stefano Battini, Giacinto della Cananea, Claudio Franchini e Giulio Vesperini;
Studia i rapporti organizzativi e le interazioni tra uffici di staff, vertici politici e strutture di line nelle province, attraverso ricerche in letteratura e indagini sul campo;
Dal 2004 al 2009
Collabora all’attività didattica e di ricerca presso la cattedra di Diritto amministrativo dell’Università di Roma la Sapienza, Prof. Sabino Cassese; 

È docente dei seminari e delle attività didattiche integrative al corso di Diritto amministrativo dell’Università della Tuscia del prof. Giulio Vesperini e del prof. Stefano Battini.


	COMPETENZE ORGANIZZATIVE E GESTIONALI



	


Le attività scientifiche e professionali svolte le hanno consentito di instaurare intesi rapporti e collaborazioni, a livello nazionale e internazionale, con ricercatori e professori universitari, dirigenti e funzionari delle pubbliche amministrazioni, professionisti e consulenti. Ha maturato una grande capacità di coordinamento nelle attività di gruppo e di relazione personale. È in grado di partecipare a discussioni e dibattiti, È abituata a rispettare con puntualità impegni e scadenze. 

Le attività scientifiche e professionali svolte le hanno consentito di instaurare intesi rapporti e collaborazioni, a livello nazionale e internazionale, con ricercatori e professori universitari, dirigenti e funzionari delle pubbliche amministrazioni, professionisti e consulenti. Ha maturato una grande capacità di coordinamento nelle attività di gruppo e di relazione personale. È in grado di partecipare a discussioni e dibattiti, È abituata a rispettare con puntualità impegni e scadenze.
Viterbo, 29 maggio 2015
Mariangela Benedetti

Autorizzo il trattamento dei dati personali contenuti nel mio curriculum vitae in base art. 13 del D. Lgs. 196/2003
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