CURRICULUM VITAE

di

CARLO NOTARMUZI

Nato a Roma il 21 settembre 1961, nel 1984 si è laureato in Giurisprudenza presso l’Università degli studi di Roma “La Sapienza”;

Dirigente di I fascia dei ruoli della Presidenza del Consiglio dei ministri, dal 1° gennaio 2013 è Direttore dell’Ufficio per la formazione del personale delle pubbliche amministrazioni 
Attività professionale


Nel 1987, ha vinto il concorso pubblico a Vice consigliere di prefettura dell'Amministrazione civile dell'interno, dove ha svolto, tra l’altro, le proprie funzioni presso l'Ufficio di gabinetto della Prefettura di Roma;

Dal maggio 1993 al maggio 1994 ha svolto l'incarico di Capo segreteria e Segretario particolare del Ministro per la funzione pubblica, (prof. S. Cassese);
Vincitore nel 2001 del concorso per esami a cinque posti di dirigente di II fascia esperto in redazione di testi normativi, nei ruoli della Presidenza del consiglio dei ministri;

Dal 24 giugno 2002 al 28 febbraio 2005 ha ricoperto l’incarico di Vice capo dell’Ufficio legislativo del Ministro per l’innovazione e le tecnologie;

Dal 1° marzo 2005 al 31 gennaio 2009, ha ricoperto l’incarico direttore dell’Ufficio per l’ordinamento giuridico della società dell’informazione nell’ambito del Dipartimento per l’innovazione e le tecnologie della Presidenza del Consiglio dei ministri;
Dal 1° gennaio 2007 al 31 ottobre 2010 ha ricoperto l’incarico di Direttore amministrativo della Scuola Superiore della pubblica amministrazione della Presidenza del Consiglio dei ministri;
Dal 1° novembre 2010 al 31 dicembre 2012 è stato dirigente generale dell’Unità per la semplificazione e la qualità della regolazione della Presidenza del Consiglio dei ministri.
Incarichi


Dal 1° agosto 1991 al 30 aprile 2003 ha ricoperto l’incarico di esperto ai sensi dell’articolo 12 della legge n. 146/1990, presso la Commissione di garanzia per l'attuazione della legge sullo sciopero nei servizi pubblici essenziali;

Nel periodo febbraio - maggio 1993, è stato sub-Commissario prefettizio presso il Comune di Castel Madama; 


Nel 2009 e nel 2012 ha svolto le funzioni di Presidente di Commissione per concorsi pubblici per titoli ed esami per personale direttivo presso l’Istituto Superiore per la Protezione e la Ricerca Ambientale (ISPRA);

Il 9 febbraio 2011 è stato nominato Presidente della Commissione paritetica per l’analisi e l’individuazione dei fabbisogni formativi per il personale della Presidenza del Consiglio dei ministri.
Docenze e attività didattica
Dal 1987 al 2005, come cultore della materia, ha collaborato con la Cattedra di diritto amministrativo del prof. Sabino Cassese presso la Facoltà di giurisprudenza dell'Università degli Studi di Roma "La Sapienza"; 

Professore a contratto, presso l’Università degli studi di Urbino, Facoltà di Scienze politiche, su L’amministrazione dell’emergenza, corso integrativo all’insegnamento ufficiale di diritto regionale, per l’anno accademico 1998/1999;

Docente presso l’istituto G. Tagliacarne, scuola di formazione per il personale delle Camere di commercio ha tenuto lezioni in materia di Riforma della pubblica amministrazione e semplificazione; tecniche di reazione di atti amministrativi; documentazione amministrativa informatica; Innovazione e tecnologie nella pubblica amministrazione (2001 – 2006);
Docente presso il Corso di perfezionamento in Scienze dell’amministrazione della Facoltà di Scienze politiche dell’Università degli studi di Urbino, ha tenuto negli anni 1997/98, 1998/99 e 1999/2000 lezioni in diritto degli enti locali;

Docente in tema di Tecniche di redazione degli atti amministrativi e normativi: Scuola superiore dell’economia e delle finanze, luglio 2001, corsi di formazione per il personale dirigente del Friuli Venezia Giulia, gennaio – giugno 2003).

Docente in tema di Innovazione tecnologica delle pubbliche amministrazioni  presso: Master in Gestione innovativa della pubblica amministrazione , corso integrativo su Documentazione amministrativa e innovazione tecnologica, (dal 2003 al 2006); Master in Organizzazione e funzionamento dell'e-government  , corso integrativo all’insegnamento di ICT e mercato pubblico: public-private partnership, Facoltà di Scienze politiche - Università degli studi di Viterbo “La Tuscia” (2005/2006); Master di II livello in Diritto amministrativo e scienza dell’amministrazione, Università degli studi di Roma “La Sapienza” sede di Latina, Facoltà di Economia, Università Roma Tre (2007 - 2010); Scuola Superiore della Pubblica Amministrazione - Cicli formativi per dirigenti della PA (2008); Master di II livello in Innovazione della pubblica amministrazione, Università di Macerata (2006, 2007, 2008, 2009, 2010, 2011); Scuola Superiore dell’Amministrazione dell’interno (2010); Master in Scienze amministrative, Università di Urbino (2011, 2013, 2014); Comune di Napoli (2012); PromoPA Fondazione (2013-2014); Scuola superiore dell’economia e delle finanze 2014.
Docente in tema di semplificazione amministrativa: corsi di riqualificazione presso il Ministero delle attività produttive novembre-dicembre 2001; Istituto G. Tagliacarne dal 2001 al 2006; Università di Macerata – Master di II livello in Innovazione della pubblica amministrazione (2011, 2012), Università di Urbino - Master in Scienze amministrative (2012).
Roma, 2 febbraio 2015
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