Diverse Kundenbewertungen

22.06.2021
Juliane L.
„Handwerker haben trotz Kurzfristigkeit Auftrag (Schleifen, Ölen) ausführen können, schnell und mit vollem Einsatz ordentlich gearbeitet. Die ein oder andere Wand muss allerdings nach dem vielen Staub gestrichen werden. Rechnung war nicht ganz korrekt. Aber das konnten wir ohne Probleme lösen. Fazit: Sehr freundliche Handwerker, speditiv und unkompliziert, wir können Mercan auf jeden Fall empfehlen und werden auch die letzten 3 Zimmer von Mercan schleifen und ölen lassen.”


23.03.2021
damien M.
„Super travail :) Travail Rapide, efficace et propre Je recommande cette société. ”


12.01.2021
Ueli v.
„Der Auftrag wurde pünktlich und sauber durchgeführt. ”


12.12.2020
Adrian H.
„Zuverlässige Firma, gute Arbeit, flexibel, speditiv und preiswert.”


13.07.2020
Sylvie S.
„Wir waren sehr zufrieden mit der Arbeit von Herrn Mercan. Haben uns kurzfristig noch zu einer Parkettboden sanierung entschieden. Es war alles sehr unkompliziert . Herr Mercan war sehr flexibel, so dass wir nach den Malerarbeiten kurzfristig gleich den Parkett und die Fussleisten gemacht bekamen. Sehr saubere Arbeit. Würde mich immer wieder für diese Firma entscheiden. Alles top und super freundlich ”


03.09.2019
Stefan B.
„Herr Mercan hat selbst zusammen mit einem Arbeiter unsere Treppe innerhalb eines Tages geschliffen und geölt. Die Arbeiten wurden zu unserer vollsten Zufriedenheit ausgeführt und auch sehr sauber. Kann ich gerne weiter empfehlen.”

25.06.2019
Daniel M.
„Sehr gute Arbeit. Zuverlässig und pünktlich.”


16.09.2018
Petr M.
„Sehr angenehm und professionell im Umgang und eine tolle Arbeit gemacht. Mein Parkett war sehr stark verfärbt und nach der Arbeit von der Firma Mercan Parkett sah er wieder aus wie neu. Die Firma arbeitet sehr speditiv und engagiert. Kann die Firma auf jeden Fall weiter empfehlen.”


29.04.2018
Stefan B.
„gute, sorgfältige Arbeit!”


03.02.2018
Immanuel W.
„Die Firma hat sauber und exakt gearbeitet. Die Boden wurden sauber abgeschliffen und zwei mal versiegelt. Vielen Dank für den freundlichen Kontakt und immer gerne wieder!”
