Додаток 2
Вимоги до оформлення матеріалів конференції
Стаття повинна бути написана українською мовою в науковому стилі і не містити граматичних помилок.
Стаття повинна містити список використаних джерел та літератури, оформлений згідно з ДСТУ ГОСТ 7.1:2006 „Система стандартів з інформації, бібліотечної та видавничої справи. Бібліографічний запис. Бібліографічний опис. Загальні вимоги та правила складання” (див. Приклади оформлення бібліографічного опису у списку джерел… (Бюлетень ВАК України. – 2009. – №5. – С.26-30)); анотації і ключові слова (українською мовою після заголовка статті – 4-5 рядків, російською та англійською мовами після списку використаних джерел та літератури).
Автор статті несе відповідальність за правильність та достовірність поданого матеріалу, за точне цитування джерел і літератури та посилання на них.
Рукопис статті необхідно надіслати на в електронну адресу оргкомітету ukraine.history@ucu.edu.ua, у вигляді документа MО Word, Open Office Writer чи інших подібних текстових редакторів. Параметри документа: поля – верхнє і нижнє – 2 см; праве – 1,5 см; ліве – 3 см; шрифт – Times New Roman, Cyr, розмір 14, звичайного стилю, без переносів та табуляцій; інтервали: міжрядковий – півтора, між абзацами – 0; вирівнювання абзаців – за шириною. 


