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Lelkes kezdet

Vágkirályfa. Vannak dolgok és történések, melyeket az emberek véletlenszerűen ismerhetnek meg, de annál nagyobb hatást gyakorolnak rájuk. A múlt hét szombatján a vágkirályfai művelődési házban is egy ilyen alkalommal találkozhattunk négy-négy bábjátszó és színjátszó csoporttal. Ezt a Szlovákiai Magyar Cserkészszövetség munkájában új elemként megjelenő tevékenységet a vágkirályfai Szent István Cserkészcsapat aktív közreműködésével, Morovics Imrének, a helyi Csemadok szervezete elnökének és Tóth Pálnak, a község polgármesterének hathatós támogatásával lelkes vágkirályfaiak indították útjára. 

Nem véletlenül látszott az elégedett mosoly Vitéz Lászlónak, a Szlovákiai Magyar Cserkészszövetség elnökének az arcán, amikor szombaton az igencsak öreg estébe érő verseny végén az értékeléseket hallgatta. A vágkirályfaiak nemcsak a gondos vendéglátók szerepében nyújtottak kiválót, hanem bábegyüttesük és színjátszócsoportjuk is sikerrel szerepelt. Rajtuk kívül az ipolysági Szent Imre cserkészcsapat, valamint a szepsi Bercsényi Miklós és a komáromi Jókai Mór cserkészcsapatok mutattak be bábjátékot. 

Este a vendéglátók mesejátékával együtt, komoly színpadi műfajokkal birkóztak a többnyire már nemcsak gyerekek játékának tekinthető előadások során. A dunaszerdahelyi Szent György cserkészcsapat egy modernizált passiót mutatott be. Ha témájában ezzel látszatra rokonítható is, de színpadi eszközrendszerében igencsak különbözött ettől a királyhelmeciek Betlehemes játéka, amelyben a szép éneklés volt meggyőző erejű. Végül a magyarság történelméből a honfoglalást és Szent István megkoronázását jelenítették meg irodalmi színpadi illetve mozgásszínházi formanyelv segítségével a szőgyéniek. 

A résztvevők hangulata, a vendéglátók eltökéltsége és a Szlovákiai Magyar Cserkészszövetség tisztségviselőinek vélekedése alapján: lesz folytatása ennek a báb- és színjátszó versenynek. Miért is ne lenne, ha olyan emberek bábáskodnak majd fölötte, mint Szőke István, aki nemcsak a szlovákiai magyar színjátszás nesztora, de ismert öregcserkész is? Bábos szakértelmét a színpadon is megcsodálhatták a lelkes cserkészek. Most már csak a cserkészszövetségen múlik, hogy mikor lesz része ez a fajta tevékenység a cserkészpróbáknak is. (dusza)

