Dusza István: 

Mindent, ami a világunkról elmondható

Aki a bábjátszókat látta, rendkívülien kiegyensúlyozott mezőnyben gyönyörködhetett

Általános vélemény alakult ki a 25. Duna Menti Tavaszon, hogy a bábjátszók nyolctagú közössége felülmúlta a színjátszókat. Nem véletlenül írtam közösséget, mert az a légkör, amely a bábcsoportok pedagógus-rendezőinek csapatát körülveszi, és kapcsolatukat kitölti, igazán barátságos és szolidáris. Évekig nem nagyon gyarapodott a számuk, ezért a benevezettek közül mindenki részt vett a DMT-on, de idén már olyanok is akadtak, akik otthon maradtak, sőt, be sem neveztek. Pedig eddigi munkájukat igencsak látványosan dicsérte az a bábkiállítás, amelyen mindenki bemutatkozott régebbi a játékaikban szereplő bábjaival. Letagadhatatlan az a szemléleti és szakmai változás, amely ebben a kategóriában a fiatal szakemberek – Kecskés Marika, Boráros Szilárd, Badin Ádám – és tapasztaltabb budapesti kiváló társuk – Mészáros Emőke – módszertani munkája nyomán jelentkezett. Színesebb, dramaturgiailag átgondoltabb, rendezésekben kiérleltebb és az előadásokat nézve bátrabb is lett a mezőny. Ezt méltányolva osztott ki a zsűri rendezői díjakat is, és valamilyen kiemelt minősítéssel minden együttest jutalmazott.

Fődíjat az a bábcsoport kapott, amely az útkeresés bizonytalan eredménye helyett a saját hagyományait teljesítette ki, és a választott pálcás bábok technikáját tökéletesen alkalmazta. Komlósi Margit vágfarkasdi pedagógus-rendező Bukfenc bábcsoportjának tagjai olyan szinten elevenítették meg a Mátyás király juhásza című népmese dramaturgiai megoldásaiban eredeti változatát, amely hivatásos bábművészeknek is a dicséretére vált. A bábmozgatás egészen finom árnyalatait produkálták, s nemcsak a szövegbeli szituációkat játszották el, hanem a bábukkal feszültséget, hangulatot, drámai pillanatokat is létrehoztak. Ez volt az a pillanat, amikor a beavatottak tudatosították, hogy a tudásában beérett együttes tagjai távoznak a csoportból. Csak reménykedhetünk, hogy lesznek köztük olyanok, akik életpályájukon a bábozás közelében maradnak.

Mindkét nívódíjas együttes vezetője egyéni rendezői díjat is kapott. Csepi Zsuzsa a felbári AI Amadé László Bábcsoportjának pedagógusa és Makki Márta, a kisudvarnoki AI Kabóca Bábcsoportjának pedagógusa kétszeresen is örülhetett. Nem hiszem, hogy kettejük illetve a fődíjas Komlósi Margitot is idesorolva, hármójuk között nem a pillanatnyi játékban megjelenő teljesítmény közötti árnyalatnyi különbség szerint döntött a zsűri. Csepi Zsuzsa évek óta a humorral és a népmesékkel kimondható emberi gyarlóságokra figyelmeztet. Rendezései minden alkalommal ezzel a szeretettel telített komikummal vagy a líraian megfogalmazott közösségi felelősségérzettel tűnnek ki. Idén Arany János A bajusz című elbeszélő költeményéből álmodott színesen ironikus, ugyanakkor figyelmeztető világot is a bábszínpadra. Makki Márta idén két csoporttal is részt vett a bábosok versenyében. Szinte tévedhetetlen abban a céltudatosságban, amellyel a kisebbeket a meséken keresztül beavatja a bábozás titkaiba, s amellyel a nagyokat megtartja ebben a pedagógiai varázslatban. A Debussy zenéjére komponált Játékok című előadásukban az álomszerű jelenetek sorát egy gazdag érzelmi és gondolati rétegezettségű történetté gyúrta. Útkereső és útmutató kísérletéből csak a játszók nagyobb azonosulása hiányzott.

Külön figyelmet érdemel az Ágh Erzsébet és Nagy Erzsébet vezette pozsonyeperjesi Kis Ugri-Bugri és az Ugri-Bugri bábcsoportok. Ágh Erzsébet rendezői megközelítésére a látvány kiteljesítése, a gyerekek közösséggé formálása és a bábtechnikák változatos alkalmazása a jellemző. Feltűnő az a gondosság, amellyel a maguk készített bábukat, az egyes figurák jellegét igencsak karakteresen megmutató külsővel ruházzák fel. A Himmler Zsófia vezette párkányi Kuckó most a bábmozgatásért kapott díjat, ami azt is jelzi, hogy bábpedagógiai munkán túl a rendezői elgondolások, ötletek, de még a dramaturgiai tisztaság is hiányzott. Helytállt ebben az igencsak erős mezőnyben a galántai Magyar Tannyelvű Gimnázium Manócska bábcsoportja, amelynek a rendezője Mészáros Andrea több éves kihagyás után tért vissza a bábuzók közé.

Ha a szlovákiai magyar bábjátszókat ebben az állapotukban szemlélem, akkor akár nyugodt is lehetnék. Nyugtalanságra azonban az ad okot, hogy a megtett előkészületek ellenére sem sikerült visszahozni a Duna Menti Tavasz keretei közé a pedagógiai bábjátszást. Ez a fogalom gyakorlatilag az óvodák és az iskolák alsó tagozatos bábos foglalkozásait takarja. Bár a bábos tanfolyamok sorozatának vannak óvónő résztvevői is, akik az utolsó pillanatban óvodai csoportjukkal mégsem jöttek el a műsoron belül meghirdetett foglalkozásra, a szándékot nem szabad feladni. Ma már a budapesti Mészáros Vincéné és Mészáros Emőke segítsége mellett képesek a bábpedagógia gyakorlati művelésére a tapasztalt hazai rendezők is. Közülük Szép Erzsébet szakkönyvet is írt, és Csepi Zsuzsa mesteri szinten játszik a gyerekek véletlenszerűen kialakult csoportjával is, de tudomásom van olyan tapasztalt óvónőkről is, akik a számukra is megfelelő időpontban bemutató foglalkozásokat tartanának.

Mindebből kiviláglik, hogy a bábjátszók családias légkörének szellemet termékenyítő hatásán túl, a tanfolyamok és a szakmai segítség távlatossága is hozzájárul a sikerhez. Ehhez csatlakoztatható a valamikor a dunaszerdahelyi járásban oly széles körben elterjedt -- tudomásom szerint ma is alkalmazott -- bábpedagógiai foglalkozások bemutató jellegű sora. 

Fontos lenne a közép- és kelet-szlovákiai régiók működő bábcsoportjainak a rendszeresített támogatása. Ott ugyanis a létező bábcsoportok legtöbbször magukra hagyottan, a nagyon erős dél-szlovákiai csoportoktól elszigetelten dolgoznak. Egyelőre a pénzhiány miatt megoldhatatlannak mutatkozik a tanfolyamokra történő utaztatás költségeinek a megtérítése is, aminek hiánya sok érdeklődő pedagógust távol tart a költséges utazástól.

