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Egy zsűritag naplójából

Május 7. A válogató körút első napja. Némi izgalom az úton, kamion kamion hátán, s vagy harmincan araszolgatunk az országúton Rimaszombat után. Tornalján a parkolóőr konokul nem akar szabályos, adóhatóság által is méltányolható számlát adni. Szerencsémre, van időm vitatkozni, s még a városi rendőrt is megvárom. Csak államnyelven hajlandó csevegni. Nem csoda hát, ha eszembe jut a tornaljai honfoglalási emlékmű körüli csatazaj, meg a főnökük, a gömöri városka polgármestere. A hangulatom és a „nemzetközi helyzet egyre fokozódik”. Aztán már csak a gyerekekre figyelek. A játékukra, amely emberkésnek emberkés, de nem tragédia. Sőt! Karinthysan szabad. Csak azt nehéz eltitkolni, hogy máris tudom: jönnek vagy nem Dunaszerdahelyre. Eljönnek… 

Május 8. Jellemző módon korábban érkezem Szepsibe. Húzom az időt, olvasgatok, rendezgetem a gondolataimat. Jövő nyári leányok mennek be a kapun. Elsétálok a Püski Könyvesházba. Nem találok ínyemre valót. Mire visszaérek a művelődési házba, már javában tart a próba. Eszembe nem jut, hogy még mindig korábban van, mint a Huszár Laci, a Csemadok Dunaszerdahelyi Területi Választmányának titkára által egyeztetett időpont. Nem szeretek késni, pedig most kisebb bonyodalmat okozok. Kezdő csoport, a vezetőik látván, hogy megérkeztem, udvariasságból korábban kezdik a bemutatót. Délután van, közönség nincs. Nekem meg nem jut eszembe, hogy Tornalján megígérték, eljönnek megnézni a konkurenciát. A játék felében érkeznek. Kisebb bűntudatom támad, amit tovább fokoz a két pedagógus-rendezővel folytatott szakmai beszélgetés. Elemzek, tanácsolok. Látom arcukon a borút: ezzel még sok dolguk lesz. Ők sem tudják, hogy velem is. 

Május 13. Nyárasdon kétnapos versenyt tartanak a Dunaszerdahelyi járás gyermekszínjátszói és gyermekbábosai számára. Egyetlent az országban. A rendszerváltás után még volt egy-egy Losoncon, Királyhelmecen, aztán a Hudec-féle antikulturális minisztérium uralma alatt a politika rátelepedett mindenre. De legfőkképpen a pénzre. Itt nem. A nyárasdi önkormányzat és művelődési ház presztízskérdésnek tekinti, hogy a Csemadok területi választmányának segítségére siessen. Példás rendezés. Az meg szinte természetes, hogy a csoportok pedagógus-rendezői kérik és elvárják a szakmai értékelést. Arról, hogy mi történik a Duna Menti Tavaszig, a naplóíró csak az országos versenyen értesül. Lesznek, akik szinte naponta együtt játszanak, mások figyelemre sem méltatják a tanácsokat. 

Május 14. Az utolsó állomás a válogatókörúton. Szencen a tornaterembe kényszerülnek a Kincskeresők. Valami szkanderbajnokság van a művelődési házban. Micsoda különbség a versek, a mesék és a nyers erő világa között! Ezek a gyerekek már valamit sejtenek belőle. A magyarok lakta régió egyetlen folyamatosan működő olvasótáborának résztvevői végre eljutnak a Duna Menti Tavaszra. Itt már nem kell mellébeszélnem, a feltételes módot használnom. Azt a hibát ugyan nem követem el, hogy kimondom a most már világossá lett döntésemet. A lényeg közlését Huszár Lacira hagyom. 

Június 1. Két kiállítás is nyílt Dunaszerdahelyen a Duna Menti Tavasszal kapcsolatosan. A gyermekrajzokat a Csallóközi Múzeumban és az ország legnagyobb bábkiállítását a Kortárs Magyar Galériában láthatják az érdeklődők. Képek álmokban elmesélve. Álmok képekkel kifejezve. Hivatásos bábkészítők, bábtervező művészek inspirálják az amatőröket.

Június 2. Ilyen még nem volt. Persze mindent lehet fokozni, ha azt pedagógus-rendezőkre bízzák. Mit is? Megnyitó a Dunaszerdahelyi Városi Művelődési Központ előtti téren. És jönnek a gyerekek. De jön a boszorkány, a tündér és egyszer csak királyfi is akad. A Legkisebb. Ő nem báb. Hús-vér gyerek, aki nekiesik a boszorkánynak és megszerzi tőle a város kulcsát. Minden csodálatossága ellenére is van ebben a közjátékban némi utalás a Csallóköz központjában uralkodó állapotokra. Majd ők… majd ők legyőzik a gonosz boszorkányt, s nem engedik, hogy a várost, kulcsát titokban ellopva bitorolja… Megvan hát a kulcs, s kezdődhet a ceremónia, amelyen a gyereksereg három napra átveszi a város fölött az uralmat. A legszebb uralmat, ami csak a földön létezik. Bár, ha eszembe jut Golding A legyek urakja, amit valamikor éppen a dunaszerdahelyiek játszottak itt, már nem vagyok oly magabiztosan meggyőződve a közhelyeim érvényességében. 

Június 2. Szikhart Zsuzsáék kezdenek. Ennél az alistáli pedagógusnál talán magam vagyok a legbizonytalanabb a fesztiválon. Ő azon tépelődik, sikerül-e idén is túlszárnyalnia tavalyi sikerüket. Jómagam abban kételkedem, hogy a legjobbak vannak-e itt. Zsuzsa izgatott marad, én a műsorukat látva megnyugszom. Nem lesz itt baj… Délután a dunaszerdahelyi VMK Fókusz Gyermekszínjátszó Stúdiójának játékát látva előre eldöntöm: talán mégsem lesz olyan rossz az idei fesztivál. Láttam a fődíjast. Erről csak én tudok, mert mindent láttam már, ami a gyermekszínjátszásban idén él és mozog. A felelősségem azonban ettől egy fikarcnyival sem lesz kisebb. 

Június 3. Ma már bábuzók is vannak a színpadon. Mivel vannak csoportok, akiknek lassabban megy a paravánépítés, a fesztivál négy macskája a függöny előtt ugyancsak nagy sikerrel terelgeti a nézőtéren ülő egereket. Ha netán csupán ketten jönnek ki, a hatalmas szavalókórus szólongatja Marci cicát, aki mindig elkódorog. A jelek szerint a legkisebb macskának délután még aludnia kell, ezért hiányzik a csapatból. Nekik köszönhető, hogy a leghosszabb színpadátépítési szünetet is harsány nevetés tölti ki a nézőtéren. 

Június 4. Bábusok bábusok hátán. Ez az utolsó versenydélelőtt. Micsoda szó ez a verseny! Kell-e itt ez az ádáz küzdelem? Van-e itt egyáltalán, lehet-e itt egyáltalán küzdelem, ahol játszanak? Kétségtelen, baj van a hangosítással, a függöny nem ott áll meg, ahol a paraván széle van, a tanító néni mikrofonnal a kezében bóklászik a paraván mögött. Ez is lehet a szépség megszületésének a módja? Ha hisznek, ha hinnének önmagukban, a gyerekekben a szervezők és a zsűri segítőszándékában. Tudom, nehéz. Pedig a városi művelődési központ apparátusa végtelenül szolgálatkészen igyekszik. Mégis… Itt van például a kisudvarnoki alapiskola Kabóca bábcsoportjának vezetője, Makki Márta. Évek óta képzőművészeti csodákat alkot a paraván mögött. Bábuban és díszletben. Történetei kerekek, emberiek, merészek és lelket szabadítók. Most is. Locspocs, a tengeri szörny és egy mitikus alak, a Bolygó Hollandi mesebeli találkozásából kerekít elénk minden multimediális csodakütyü keltette látványosságot messze lepipáló bábjátékot. És mégis halálsápadtan izgulja végig a fesztivált. Nem láthattam, de talán még a fődíj átvételekor is megbotlott a lépcsőben. El tudom róla képzelni, mert annyira szerény. 

Június 4. Valahol a Bodrogköz zegzugos útjain autózom Kisvárda felé Varga Emese dramaturg szakos főiskolai hallgatóval. Mögöttünk a Duna Menti Tavasz versenyprogramja. Most lehetett volna örülni, élvezni azt a hangulatot, amit egy-egy zsűritag legfeljebb elbeszélésből meg a közös étkezéseken érzékel. Mindig mi vagyunk a mumusok, akikkel ijesztgetik a pedagógus-rendezőket. Pedig a dolog ennél sokkal, de sokkal egyszerűbb. Idén is végiglátogattam több mint negyedszáz csoportot, órákat töltöttem el mindegyik rendezővel. A legkellemetlenebb azonban a végső döntés volt, amikor néhány csoport az idén nem lehetett itt. Talán majd jövőre a jubileumin mindenki itt lesz. Micsoda év! 2000-ben a XXV. Duna Menti Tavasz.
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