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Csodapedagógusok 
Játszani a legcsodálatosabb dolog a világon. Tapasztalt pedagógusok tudják, hogy amikor a kicsik megfáradtak az ábécé elsajátítása közben, milyen csodálatos is egy-egy percre játékkal megpihenni. Mégis olyan mostohán kezelik ezt a műfajt tájainkon (professzionális gyermekszínházunk sincs, mindössze Badin Ádám bábszínháza működik, s a kassai Thália kísérletezik az utóbbi időben gyermekelőadásokkal), s hogy a DMT él és virul, az néhány fanatikus szervezőnek és pedagógusnak köszönhető. 
Wenczel Imre a zsűriben a Magyar Drámapedagógiai Társaságot képviselte, s ő is megerősítette, hogy minden a pedagóguson múlik. A társaság jóvoltából ma már felsőfokú képzés is létezik – eddig több mint ezer pedagógus szerzett diplomát –, és a Színművészeti Egyetemen is jó néhányan kaptak drámapedagógusi oklevelet (a Felvidékről Zsélyi Katalin); de a drámajátékot nem sikerült kötelező tantárggyá tenni az iskolákban, bár az előző kormánynak voltak ilyen irányú elképzelései, s ott, ahol van lelkes pedagógus, kitűnő csoportok is működnek. Hogy ez mennyire igaz, azt az idei Duna Menti Tavaszon is megtapasztalhattuk. Honi iskoláink vezetőségének többsége örül, ha a pedagógus az odavetett éhbérért a napi munkáját elvégzi, s nem is álmodik arról, hogy a penzum letanítása után még külön is foglalkozzon tanítványaival. A DMT-n megjelenő pedagógusok egy kis, de határtalanul lelkes csapatot képviselnek. Vannak olyan iskolák, ahol támogatják őket, s vannak, amelyek eltűrik ezt a fajta napközis ténykedést. 
Zvolenskyné Kiss Gabriella jelenleg Nagygéresen oktat, mert Királyhelmecen nem tűrték meg ezt az izgő-mozgó, magát a helyi politikába is beleártó pedagógust. Arról mesél, hogy a nagygéresi iskola vezetősége messzemenően támogatja munkáját, de számos gyakorlati gonddal kell naponta szembesülniük. Közülük a legnagyobb: a hihetetlen elszegényedés és a demográfiai hullámvölgy miatt egyre kevesebb a tanulójuk. Az elmúlt néhány év alatt közel ötvennel csökkent a számuk, s a fesztiválra hozott előadásba az utolsó pillanatba kellett kettőnek beugrania, mert megjött az útlevél, s két család a napokban vándorolt ki Csehországba, hogy munkát találjon. Balogfalán az idén alakult színjátszó csoport. 
Botos Tímea a losonci pedagógiai középiskola elvégzése után segédpedagógusként került a kisiskolába, s egyik tanítványa az idei Tompa országos szavalóversenyen a második helyen végzett. Őrá építette a színjátszó csoportot is, s reménykedik benne, hogy jövőre a csoportnak is sikerül eljutnia az országos döntőre. 
Volt viszont olyan pedagógus is, akinek a csapata évek óta aratja a babérokat, s többször vitték el a fesztivál fődíját, de kérdésemre, hogy az iskola vezetősége hogyan viszonyul a csoporthoz, csak annyit jegyez meg lakonikusan: „Elengedtek bennünket.” 
Megfáradva, de töretlen hittel Huszár László hosszú évek óta irányítja a rendezvénysorozatot, s nem kis szerepe van abban, hogy igazi mozgalmi élet alakult ki; és nemcsak a fesztivál működik olajozottan. Az évek során több tanfolyamot is szerveztek, amelyek közül is a bábostanfolyam hozott értékelhető eredményt. Talán nem véletlen, hogy tizenhat bábcsoport volt jelen az idei megméretésen, s mindössze nyolc színjátszó. A népi szerkesztett játék, amelyet két éve vettek fel külön kategóriaként, nem jött össze. Az idén ebbe a kategóriába nem nevezett be senki, s amíg a szepsi Egressy Béni Fesztiválon még élnek a népi hagyományok, a gyerekeknél ez csak egy-egy színjátszó csoport előadásában volt úgy-ahogy érzékelhető. Huszár szerint bár a kívülállónak úgy tűnhet, hogy minden megy a maga útján, mindössze a technikusok mondtak néha csődöt, s ahogy Rimaszombatban, Buzitán és Komáromban, itt sincs megfelelő színházterem, sok olyan ember fáradt el az évek során, akik ott álltak mellette, s motorjai voltak ennek a mozgalomnak. Dusza István meghalt, Kecskés Marika gyereket vállalt, Honti György, Zsélyi Kati, Szászi Zoltán elfáradtak. Voltak olyanok is, akik azt hiányolták, hogy nem hívták meg a jubileumi fesztiválra azokat, akik a harminc év alatt a legtöbbet tették ezért a fesztiválért. (Köteles Judit, Jarábik Gabi, Kerekes Éva, N. Tóth Anikó neve hangzott el a leggyakrabban). Jarábik Gabriella azt is sérelmezte, hogy csoportja, a kis Fókusz, amely a DMT talán legsikeresebb csoportja, sem vehetett részt a szerinte elfogult válogatás miatt. A székely aszszony c. mesejáték viszont, amelyik szerinte sem készült el a válogatóra, képviseli a nyárasdi Tekergőkkel együtt a felvidéki gyermekszínjátszást a debreceni országos fesztiválon. 
51 csoport nevezett be a fesztiválra, s a nyolc válogató után, ahol 46 csoport jelent meg, 24 jutott el Dunaszerdahelyre. A mezőny igencsak kiegyenlített volt, s Wenczel Imre szerint semmivel sem volt gyengébb, mint a hasonló jellegű magyarországi versenyeké. Azok a pedagógusok, akik ide is eljutottak csoportjukkal, többnyire hosszú évek óta játszanak tanítványaikkal, s bár nem mindig sikerül egyenletes színvonalon teljesíteniük, a gyerekeikben sohasem csalódtak. Egy-egy ilyen verseny s maga az a tény, hogy sokan először lépik át közvetlen lakóhelyük határait, életre szóló élménnyel ajándékozza meg őket. A tét ugyan nem élet vagy halál, de bizony egy-egy balul sikerült mondat, mozdulat után nem egyszer látunk könnyeket a kicsik szemében; s amikor a Fókusz egykori, mostanra partvonalra helyezett felkészítő pedagógusa szemében is megjelenik a könny, magam is meghatódom. 
Toldi és a feneketlen csizma 

Végignézve az előadásokat, a színjátszóknál a nyárasdi Tekergők Toldija emelkedett ki. Nagy Irén és Magyar Gaál Lívia alapötlete igencsak hátborzongatóra sikeredett, de előrevetített egy talán nem is túl távoli jövőképet: diákjai ugyanis a szemétdombon találják meg a Toldi szétszóródott lapjait, s azok alapján próbálják meg rekonstruálni Arany János halhatatlan (?) remekét. De igen izgalmas kísérlet volt a komáromi Jóba Hajnalka Fáy András meséje alapján készült félpantomim játéka és Kuczman Eta dunaszerdahelyi felső tagozatosokkal készített Karinthy-játéka. 
A bábosoknál a zsűrinek még nehezebb dolga lehetett, hiszen voltak, akik síkbábokkal játszottak, voltak, akik keverték a bábozást a színjátékkal, s a harkácsiak először létezésük során marionettbábukkal játszottak. Szebbnél szebb bábokban gyönyörködhetett a hozzám hasonló laikus érdeklődő, s az előadások gyerekközönsége is élvezte a látottakat. 
A két műsorvezető, Mészáros Katalin és Kiss Helga is hozzájárult ahhoz, hogy a városból és környékéről érkezett gyerekek élményekkel térjenek haza. Egyes játékos kedvűeknek képeslap (a szervezők nyolc képeslapon kiadták a múlt év legszebb élményeit), hintajegy és félbetört mézeskalács is jutott. Azon viszont talán érdemes lenne elgondolkodni, hogy egy-egy kisgyerek még nehezen dolgoz fel négy előadást egyszerre. 
Fürge b(I)rka és a gyerekzsűri 
Az előadások és a szakavatott értékelések mellett számtalan játék és a fesztivállap, a Fürge Irka várta a fesztivál résztvevőit. A profi zsűri mellett gyermekzsűri is részt vett az értékelésben (lám, Rimaszombatban idén kiiktatták őket). A délutáni értékeléseken először őket hallgatták meg, s a fesztivállapban, amelyet Bárány János szerkesztett, is ők mondták el a véleményüket. A művelődési ház előtti téren számtalan játék (körhinta, bajvívás, lufifújás, ugráló, kifestősdi…) és koncertek (Kor-Zár, Kicsi Hang, Ardea, Arcok) várták a gyerekeket, de kivonultak a mézeskalács-készítők és a gyermekkönyv árusok is. 
Sírköves a szökőkútban 
A bábosok mezőnyének élén idén is, ahogy errefelé már megszokták, a harkácsiak végeztek. A Tornalja melletti kis faluban Vezérné Gonda Klára és Dolinszky Irén hat éve foglalkozik a csoporttal. Először a klasszikus színjátszást próbálták ki, s fokozatosan tértek át a bábokra. Ahogy megérkeztek, első dolguk volt a gyerekekkel elugrani a bősi vízerőműhöz. „Tavaly két dolgot ígértem meg nekik. Az egyik az volt, hogy megnézhetik a nagy gátat.” Csúz Attila sok tekintetben kiemelkedik a harkácsiak közül, hisz ő messze a legidősebb. A csoport alapító tagjának számít. „A nők nevetnek is rajtam az osztályban – mondja Attila –, hogy még mindig bábozom.” Nyolcadikos már, s a családi hagyományokat követve ő is sírkövesnek tanul majd. „Itt a lányok is szebbek ” – teszi még hozzá. A sárói Krisztián viszont koránál fiatalabbnak látszik. Az állatok nyelvén tudó juhász c. mesében ő a farkas és a kígyókirály. A két figura közül az utóbbit szereti jobban, s elnézve a gyönyörűséges bábot, igazat adok neki. De hogy el ne feledkezzem a harkácsiak másik kívánságáról: megígértették a tanáraikkal, hogy ha ismét győznek, akkor megfürödhetnek a művelődési ház előtti szökőkútban. Nos, ez a kérésük is meghallgatásra talált. 
