Juhász Dósa János (Szabad Újság)

A mese él tovább (XXVIII. Duna Menti Tavasz)

Panaszra pedig nincs okunk. Mintha kilábalt volna amatőr színjátszó mozgalmunk a gödörből, minden fesztiválon csúcsokat döntöget a résztvevők száma. Így volt ez Szepsiben, a Falusi Színjátszók Országos Fesztiválján, Rimaszombatban, a Tompa Mihály Országos Vers- és Prózamondó Versenyen, s az idén mintha a Jókai Napokon is megemelkedett volna a résztvevők száma. S nem volt ez másképp Dunaszerdahelyen, a XXVIII. Duna Menti Tavaszon sem.

Kissé pironkodva bár, de mégis csak be kell, hogy valljam, először jutottam el erre a rangos és igen színvonalas versenyre. (Ha nem is a rendezvény teljes időtartamára). S ha nem lett volna ez a koranyári hőség, amelyet a versenyzők többnyire a művelődési központ előtti szökőkútban vészeltek át, akkor panaszszava sem lehetett volna senkinek. A hőség viszont legalább mindenkit egyformán sújtott. Huszonhárom csoport vett részt a három kategóriás versenyen, a gyermek- és bábszínjátszók mellé az idén felsorakoztak az ún. népi szerkesztett játékok képviselői is. Ezt a műfajt Kraus Ágota zsűrizte, de valószínűleg még sokáig fognak vitatkozni szakemberek is azon, hogy mit is takar a népi szerkesztett játék fogalom. Szerencsém volt néhány hete a tornaljai regionális döntőn résztvenni, ahol négy csoport indult ebben a kategóriában, s annak dacára, hogy két csoport klasszikus fonójátékot mutatott be dramatizált formában, míg két csoport a gyermekfolklór elemeit mutatta fel összeállításában, a zsűri nem juttatta őket tovább. Ezért lepődtem meg, hogy a Dunaszerdahelyen fellépett három csoport előadása még közelebb volt a gyermekfolklórhoz, mint a Tornalján kiejtett társaiké, s talán a színvonaluk is több kívánnivalót hagyott maga után. Itt a fődíjat a bélyi Gyöngyöcskék kapta a Játék kosarakkal c. produkciójáért, egyébiránt teljesen megérdemelten.

Vezérné Gonda Klára, a harkácsi Pimpó bábcsoport tavaly fődíjas vezetője szerint az idén sokkal változatosabb és nívósabb volt a mezőny. Itt a fődíjat a felbári Amadé László bábcsoport A kelekótya kiskakas c. előadásáért kapta. Nagydíjas lett a galántai Manócska bábcsoport a Kádár Kata c. balladafeldolgozásáért. A sáróiak kapták a tavaly alapított Dusza István-díjat. Ők a Kiskondás történetét állították bábszínpadra.

A gyerekszínjátszók között Szvorák Zsuzsa zsűritag szerint két előadás emelkedett ki (itt még Tóth Miklós és Zsélyi Katalin ült a zsűriben), a párkányi Csillag-szóró csoport, akik A kecske temetése c. mesét adták elő valamint a hazai Kisfókusz, akik A szegény ördög meséjét vitték színre Tamási Áron meséje alapján. Érdekes, hogy az idén két csoport is ezt a mesét választotta. A királyhelmeciek előadását Nádasdi Péter színművész rendezte, aki nehezen viselte el a zsűri nem túl hízelgő véleményét, s azt, hogy amíg az ő csoportjára tíz percet szánt a zsűri, addig a dunaszerdahelyiekére közel másfél órát. A dunaszerdahelyiek előadását zsúfolt ház nézte végig, akik azonban már nem voltak kíváncsiak a többi csoport előadására. A nagy melegben, nyitott ajtók előtt zajló előadást a nagy hangzavarban csupán foszlányaiban lehetett érteni. A nagyobbak értékelték lelkes ujjongással a marcelháziak ballagási produkciónak készült Illyés Gyula átiratát, a Bíró Jánost, amelyből Soóky László reklámparódiát csinált. Kár, hogy az előadásban olykor túlburjánzottak a gegek, s azon is el lehetne gondolkodni, hogy a kilencedikeseket felvonultató előadás nem inkább a Jókai Napok műsorának szerves része lehetne-e. Számomra a legtisztább eszközökkel mégis az érsekújváriak produkciója jött elő, akik Fajankó meséjét vázolták fel. Semmi sallang, csak a mese, de hát erre vágytam. Ők kapták meg a Fele Királyság díjat. A fődíjat az ipolyságiak kapták, a dunaszerdahelyiek a nagydíjat és a diákzsűri díját vihették haza. Többen is követelték a résztvevő csoportok közül, hogy ideje volna már a legjobb szerkesztett műsorok forgatókönyvét kiadványban is megjelentetni, hogy hozzáférhessenek a pedagógusok. Zsélyi Kati szerint a magyarországi Drámapedagógiai Központ ad ki hasonló füzeteket, de ehhez viszont a hazai pedagógusok nem férnek hozzá. Többen hiányolták, hogy a Szászi Zoltán által írt fesztivállap, a Fürge Irka nem tartalmazza a zsűri véleményét. Kísérőrendezvények egész sora várta a több mint ötszáz versenyzőt, volt gyermekrajzkiállítás, népi mesterségek bemutatója és elsajátítása, kézműves programok, a Ládafia Bábszínház körhintája, módszertani programok óvónőknek, s mint mindig, a dunaszerdahelyi alpolgármester öt napra a gyerekek kezébe adta a város kulcsát megőrzésre. Az idén is fellépett a világhírű Kemény Henrik Vitéz Lászlójával, s a gyerekek meghallgathatták Bárdos Ágnes Tánc-lánc c. zenés műsorát is.

