2003. június 3. Új Szó
Ma kezdődik a XXVIII. Duna Menti Tavasz 

Csodateremtő gyerekek

Ma az ország minden szegletéből öt napra idesereglett gyerekek vehetik át a város kulcsait a polgármestertől. A gyermek báb- és színjátszók országos seregszemléjének, az idén XXVIII. évfolyamába lépett Duna Menti Tavasznak ad otthont Dunaszerdahely városa. Huszonnégy csoport, több mint ötszáz szereplő kisdiák nevetésétől lesz hangos egy héten át a város. A mai megnyitó, a város kulcsainak átvétele után a bábos versenyprogram kezdődik. A felbári Amadé László Bábcsoport a Kelekótya kiskakas, a pozsonyeperjesi Ugri-bugri a Vitéz László Aranyországban, a nagyudvarnoki Nagy Kabóca a Kis Júlia balladája, a szimői Hétszínvirág Az állatok nyelvén tudó juhász, az érsekújvári Pinokkió A zöld lific, a felsővámosi Tikiriki a Lúdas Matyi című produkciót mutatja be az első nap bábos versenyprogramjában. Egy órakor a pedagógiai bábjátékról szóló módszertani programmal az óvónők számára tartanak szakmai bemutatót. A Csallóközi Múzeumban a hagyományos gyermekrajz-kiállítás nyílik, a szórakozni vágyóknak pedig a művelődési házban és a téren kínálnak gazdag programokat. A vendégműsorban fellép a magyar bábjátszás világhírű művésze, Kemény Henrik, aki Vitéz László történetével az egész világot bejárta már. A gyerekeket kézműves foglalkozások, könyvvásár, népi mesterségek bemutatója és a Ládafia Bábszínház csodakörhintája várja egész héten át. 

2003. június 4. Új Szó
Magas színvonalú előadások a Duna Menti Tavaszon 

Mesék bűvkörében

A XXVIII. Duna Menti Tavasz első versenynapján látott hat bábos produkció után máris elmondható, hogy ebben az évben kiemelkedően magas színvonalúnak ígérkezik a gyermek báb és színjátszók fesztiválja Dunaszerdahelyen. Az idei évben rendkívül nagy számú, több mint ötven csapat nevezett be, közülük tíz bábos, tizenegy színjátszó és három szerkesztett népi játékot bemutató csoportnak sikerült a területi elődöntőkön kiharcolnia az országos megmérettetésen való részvételt. A több éve rendszeresen folyó, a bábkészítő és drámapedagógiai szakmai tanfolyamok gyümölcseként elkönyvelhető fejlődést bizonyítja az is, hogy a gyerekközönség, amely dunaszerdahelyi alapiskolásokból tevődik össze, tátott szájjal, teljesen a színpadon megéledő mesék bűvkörébe vonva élvezi végig az előadásokat. Tegnap délután az óvodai pedagógusok számára rendezett, a pedagógiai bábjátéknak a mindennapi nevelői munkába való beépítését elősegítő módszertani programon szép számmal vettek részt az óvodai pedagógusok. Sajnos betegsége miatt nem vesz részt az idei fesztiválon a magyar bábjátszás doyenje, Kemény Henrik, aki eredetileg a tegnapi műsor egyik fénypontja lett volna. A biatorbágyi Ládafia Bábszínház két különleges, kézi meghajtású körhintájának minden résztvevő és a városban sétálgató csodájára járt. A város kulcsát majdnem egy hétig a magukénak tudó gyermekek a Csallóközi Múzeum gyerekrajz-kiállításának anyagában, népi mesterségek bemutatójában gyönyörködhetnek a fesztivál egész ideje alatt. Ma délelőtt a bábos versenyműsorban a harkácsi Pimpó, a nagyudvarnoki Kicsi Kabóca, a hetényi Tabita és a galántai Manócska bábcsoportok mutatják be versenyprogramjukat. Délután már a gyermekszínjátszók veszik át tőlük a színpadot. A hetényi Kópék és a nagymegyeri Megyerkőcök versenyműsora után pedig tovább folytatódik a dunaszerdahelyi művelődési ház előtti téren a szórakozás és a fesztivál kísérőprogramjai. 

2003. június 5. Új Szó
Mosolytól ragyogó színpad, nézőtér és főtér 

Varázslatos produkciók

Tegnap délután már a diákszínjátszók vették át a stafétát a bábjátszóktól a XXVIII. Duna Menti Tavaszon. A bábos versenyműsor ismételten igazolta, hogy az évek óta folyó bábkészítő és rendezői-drámapedagógiai továbbképzések hatására óriási fejlődést mutat a csoportok munkája. Tegnap is varázslatos produkcióknak örülhetett a közönség. A tavalyi nagydíjas harkácsi Pimpó bábcsoport, a sokéves munkásságot felmutató nagyudvarnokiak most alakult Kicsi Kabóca csoportja, a fesztiválon először fellépő, egyedi színeket hozó hetényi Tabita bábcsoport és az idén egy nagyon megkapó balladafeldolgozást bemutató galántai Manócska bábegyüttes hasonlóan a kedden látott produkciókhoz, magas színvonalú előadásokat mutattak be. A szakmai értékeléseken a zsűri kora délutántól az estébe nyúlva elemzi a bemutatott műveket. Ezalatt a város főterén a versenyző csapatok és a városból odalátogató gyerekek csodálatos, vásári hangulatú kísérőműsor kavalkádjában szórakoznak. A diákszínjátszó csoportok közül tegnap a hetényi Tarczy Lajos Alapiskola Kópék színjátszó csoportja és a nagymegyeri Bartók Béla Magyar Tanítási Nyelvű Alapiskola Megyerkőcök színjátszó csoportja mutatta be produkcióját. Betegség miatt sajnos egész héten elmarad Kemény Henrik előadása. Kora délután a sároseperjesi Babadlo Bábszínház Rigócsőr királyfi című szabadtéri bábelőadása és a Lufi-Bohóc Társulat attrakciói szórakoztattak kicsiket és nagyokat. Változatlanul igen közkedveltek a kézzel hajtott Mindent Járó Malmocska névre keresztelt, fából készült körhinták, amelyek szinte szünet nélkül hintáztatják a gyerekeket. Ma a versenyprogramban a Nyárasdi Alapiskola Tekergők színjátszó csoportja, a Királyhelmeci Magyar Tanítási Nyelvű Alapiskola Apróka színjátszó csoportja, a párkányi Liszt Ferenc Művészeti Alapiskola, az Ady Endre Alapiskola és a Városi Művelődési Központ Csángáló színjátszó csoportja, az ipolysági Pongrácz Lajos Alapiskola Csillag-szóró színjátszó csoportja, a Szepsi Iglice csoport és a Királyhelmeci Magyar Tanítási Nyelvű Alapiskola és a királyhelmeci Polgári Kezdeményezések Klubja Bodrogközi Aprószínpad nevű színjátszó csoportjai mutatják be produkcióikat. 

2003. június 6. Új Szó
Diákszínjátszók és szerkesztett népi játékok 

Gyermekvigadalom

Tegnap délelőtt hat diákszínjátszó csoport versenyprogramjával folytatódott a XXVIII. Duna Menti Tavasz. Sokszínű, érdekes gondolkodásmódot és egyedi műmegközelítéseket láthatott a közönség a nap folyamán. A feldolgozott művek javarésze a népmese kincsestárából merített. Figyelemre méltó a gyerekek mozgáskultúrája, az élő zene mesedarabon belüli alkalmazásának biztató terjedése, a drámapedagógiai eszköztár használata. A művelődési ház előtti téren valóságos gyermekvigadalom folyik. Délután a Gabajda Bábszínház Lúdas Matyi című előadása, a biatorbágyi Néder Norbert Ládafia Bábszínházának produkciója és a kézzel hajtott körhinta, a Mindent Járó Malmocskák szórakoztatták a gyerekeket. A Lufi-Bohóc Társulat attrakciói közt családi labirintus, hordólovaglás, csirkepofozó, sajtlabirintus és arcfestés foglalta le a gyerekeket. Ma délelőtt három gyerekszínjátszó-csoport produkciójára, majd az ebben az évben először meghirdetett szerkesztett népi játék kategória versenyműsoraira kerül sor. A hazaiak, a dunaszerdahelyi Kisfókusz egy Tamási Áron-mese feldolgozásával, A szegény ördög című darabbal, a Marcelházi Alapiskola Kisszínpada Illyés Gyula Bíró János című meséjének adaptációjával, az érsekújvári Nevenincs színjátszó csoport pedig a Fajankó című mesejátékkal szórakoztatja majd a közönséget. A népi szerkesztett játék kategóriában mátyusföldi és izsai népi gyermekjátékokat mutatnak be az izsai Döme Károly Alapiskola Pitypang Gyermek Néptánccsoportjának tagjai. A nagygéresi Vadóc gyermekszínjátszó-csoport a Kár lenne elfelejteni című összeállítást, a bélyi alapiskola Gyöngyöcske színjátszó csoportja pedig Játék kosarakkal című szerkesztett játékát mutatja be. Ma délután az egyházkarcsai Tátika, a Ládafia Bábszínház és az Arcok együttes vendégműsora szórakoztatja a közönséget. 

2003. június 6. Új Szó
Dunaszerdahelyen ma ér véget a Duna Menti Tavasz 

Négy nap, négyezer néző

Dunaszerdahely. Pénteken délelőtt gyermekszínjátszó-csoportok produkcióival és szerkesztett népi játékok bemutatásával ért véget a XXVIII. Duna Menti Tavasz versenyprogramja. Becslések szerint több mint négyezer néző volt kíváncsi az ország minden szegletéből Dunaszerdahelyre érkezett 24 együttes produkcióira. A város főterén a fesztivál kezdete óta a gyerekeket szórakoztató attrakciók iránt is nagyon sokan érdeklődtek. Az eddigi szakmai vélemények nagyon jó színvonalról számoltak be, valamint az erősen, dinamikusan fejlődő báb- és színjátszó mozgalom létjogosultságát és fontosságát hangsúlyozták. Figyelemreméltó gyarapodás tapasztalható mind a bábjátszóknál, mind a gyermekszínjátszóknál. Alig öt éve még csak 25-30 csoport vett részt a Duna Menti Tavasz előválogatóin és magán a fesztiválon. Mostanra ez a szám megduplázódott, és szinte alig van olyan magyarok lakta régió, ahol nem dolgozik báb- vagy gyermekszínjátszó csoport. Huszár László, a rendezvény főszervezője szerint ajánlatos lesz a már jól működő báb- és gyermekszínjátszó mozgalmat szervező módszertani központ kialakításán dolgozni. „A Duna Menti Tavasz tulajdonképpen csak a jéghegy csúcsa. Én úgy gondolom, az egész évben rendszeresen folyó módszertani munka, a képzések, rendezői tanfolyamok, az állandó kapcsolattartás teszi aztán olyanná a fesztivált, amilyen. A Csemadok mindig is partner volt ebben, a szervezet megújulásának pedig magával kell hoznia a szakmaiság megbecsülését” – mondta Huszár László. Az ünnepélyes eredményhirdetésre, a város kulcsainak jelképes visszaadására ma délelőtt tízkor kerül sor. A díjazottak névsorát későbbi lapszámunkban közöljük. 

2003. június 9. Új Szó
Dinamikus szakmai fejlődést és a részt vevő csoportok számbelileg 
is hatalmas gyarapodását mutatta a rendezvény 

Díjeső a Duna Menti Tavasz fesztiválon

Szombaton délelőtt az ünnepélyes díjkiosztással véget ért a XXVIII. Duna Menti Tavasz, a gyermekszínjátszással és bábjátékkal, valamint szerkesztett népi játékokkal foglalkozó csoportok országos seregszemléje. Egészében dinamikus szakmai fejlődést és a részt vevő csoportok számbelileg is hatalmas fejlődését mutatta a rendezvény. Idén hatvan fölött volt a verseny elődöntőire bejelentkezett csoportok száma, ebből tíz bábjátszó, három népi szerkesztett játékot bemutató és tizennégy gyermekszínjátszó-csoport vívta ki az országos megmérettetésen való részvétel jogát. Idén sem volt könnyű dolga a zsűrinek, a bábos kategóriában például bármelyik produkció a nemzetközi versenyek színvonalát is gond nélkül elérte. A gyermekszínjátszóknál némileg hullámzóbb színvonalat hozott a mezőny, de nekik sincs okuk szégyenkezniük, mert a színpadon önfeledten és lélekkel játszó gyerekek látványa minden kisebb-nagyobb, úgynevezett szakmai hibáért kárpótolta a közönséget. Az idén először megjelent a népi szerkesztett játékok kategóriája is a versenyen, és mind a szervezők, mind a nézők meggyőződhettek arról, reményteljes és jó irány helyet adni ennek a műfajnak a Duna Menti Tavasz keretein belül. 
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