III. Népzenei tábor

Dunaszerdahely, 2008. július 16-20.

(Beszámoló)

A Csemadok Művelődési Intézete és Népzenei Adattára harmadik alkalommal szervezett népzenei tábort Dunaszerdahelyen, 2008. július 16. és 20. között. A szállást és étkezést a szervező a Szabó Gyula Szakközépiskola kollégiumában és éttermében biztosították. A foglalkozások és előadások a kollégium klubszobáiban és éttermében zajlottak.

A tábor résztvevői népdalkörök vezetői és tagjai, népdalénekesek, citerazenekarok tagjai és egyéni citerások voltak, összesen 60 fő.


A tábor első délutánján az oktatók és résztvevők röviden bemutatták zenei tudásukat (elénekeltek néhány dalt, citeráztak), és meséltek magukról, illetve az éneklőcsoportról, amelyből érkeztek. A résztvevők elmondták, hogy miben várnak segítséget az oktatóktól. Juhász Erika és Bárdosi Ildikó népi énektanárok elmondták az énekeseknek és zenészeknek, hogy a népzenei táborban kelet-szlovákiai és Ipoly-menti dalokat tanítanak majd. A citerásokat Borsi Ferenc citeratanár meghallgatta, és addigi tudásuk szerint csoportokra osztotta őket.


Másnap reggel a táborozók közös énekléssel kezdték a napot. Ezután az énekesek két csoportban tanulták a dalokat. Juhász Erika csoportja Ipoly-menti dalokat énekelt egész nap, míg Bárdosi Ildikó kelet-szlovákiai dalokat tanított a csoportjába összegyűlt énekeseknek. A citerásoknál kialakult a kezdők és haladók csoportja. A kezdő citerások elsajátították a citerázás helyes ujjrendjét dunántúli dalok tanulásával. A nagymegyeri Igricek csoport citerásai sárközi dalokat tanultak. A tardoskeddi Zengő négyes citerazenekar tagjaival és Vankó Ferenc citeraszólistával Borsi Ferenc külön-külön foglalkozott figyelembe véve addigi tudásukat és játékstílusukat.


Az énekesek a tábor folyamán nemcsak a délelőtti és délutáni csoportfoglalkozások alkalmával énekeltek, de reggelente közös beéneklés alkalmával és az esti szabad programban is. A csoportokon belül Juhász Erika és Bárdosi Ildikó szólóénekléssel is megbízta a bátrabb és ügyes fiatal lányokat, asszonyokat.


A népiének oktatók egyénileg is konzultáltak a népdalkörök vezetőivel, tagjaival. Ekkor esett szó a népdalkör által énekelt dallamokról, népdalok válogatásáról, népdalcsokrok összeállításáról. A népdalok előadásmódjáról, a népdaléneklés stílusáról a csoportfoglalkozások alatt folyamatosan szó volt. A táborozók feltehették kérdéseiket az oktatóknak a daltanulás közben is, így a tapasztalati tudásuk elméleti tudással is gyarapodott.


A tábor programját délutánonként tartott előadások gazdagították. Barsi Ernő előadása Csallóköz és Szigetköz népzenéje címmel hangzott el, melyet az előadó énekléssel és hegedüléssel színesített.


Méry Margit előadása a jeles napokhoz fűződő szokásokról szólt. Az előadásban megszólaltak az alsóbodoki asszonyok, Holecz Ilona vezetésével, mivel szent-iváni dalokat énekeltek. A helembai asszonyok nyári népviseletüket mutatták be Méry Margit néprajzkutatónak, és helembai dalokat énekeltek.


Borsi Ferenc Népzenei dialektusterületeke című előadása a különböző tájak népdalainak jellemzőt mutatta be hangzópéldákkal szemléltetve.


A tábor résztvevői megtekintették a Csemadok székházában a Népzenei Adattár termét, népzenei gyűjteményét, könyvtárát és a Csemadok kiadványait. Egy-egy táborozó egyéni kérését tolmácsolta Huszár Ágnesnek, miszerint falujának környékéhez kapcsolódó hangzóanyagot kért az adattár gyűjteményéből, ill. hangzóanyagot tartalmazó CD másolatát kérte.


A tábor utolsó napján a résztvevők záróműsor keretében mutatták be egymásnak a táborban tanult dalokat.


A záróműsor programja:

1. Víg lakodalmas – Jaj, pártám… (Juhász Erika csoportja)

2. Asszonysors (Juhász Erika csoportja)

3. Pastorek Cynthia Éva (Ógyalla) – szólóének

4. Százdi dalok (Juhász Erika csoportja)

5. Dél-dunántúli dalok – kezdő citerások csoportja (Borsi Ferenc vezetésével)

6. Lakodalmi szóló – Gál Ilona (Bodrogszerdahely)

7. Alsóbodoki asszonyok: Kánai menyegző

8. Sárközi dalok – Nagymegyeri Igricek (Borsi Ferenc vezetésével)

9. Kelet-szlovákiai dalok (Bárdosi Ildikó csoportja)

10. Alsóbodoki asszonyok: Szentiváni dalok

11. Vanko Ferenc (Pered) – citera, Veszelovszky Erzsébet és Tóth Éva (Kassa) – ének

12. Holecz Ilona (Alsóbodok): Ballada

13. Zengő négyes citerazenekar (Borsi Ferenc vezetésével)

14. Kelet-szlovákiai dalok (Bárdosi Ildikó csoportja)


A táborzáró műsorról és a táborban elhangzott előadásokról videó- és hangzófelvétel készült. A táborban zajló foglalkozásokról és előadásokról fényképek is készültek.

A III. Népzenei tábor oktatói, előadói, szervezői: 

népdalénekesek, citeratanár 

· Juhász Erika, népiének tanár

· Bárdosi Ildikó, népiének tanár

· Borsi Ferenc, az Óbudai Népzeneiskola citeratanára

előadók

· Barsi Ernő, néprajzkutató, népzenekutató, főiskolai tanár

· Méry Margit, néprajzkutató

· Borsi Ferenc, az Óbudai Népzeneiskola citeratanára

szervezők

· Huszár László, a Csemadok Művelődési Intézetének igazgatója

· Huszár Ágnes, a Népzenei Adattár munkatársa

Huszár Ágnes

